Тема 3.5. Искусство Москвы XVI—XVII вв.(4,5 ч.).

Лекция 1. (1,5 часа)

Краткое содержание: Образование централизованного русского государства. Успехи просвещения. Строительство Москвы. Палаты бо​яр. Оборонительные сооружения: Китай-город, Белый го​род, Земляной город. Городские монастыри-крепости. Воз​ведение крепостей вокруг Москвы. Крепости-монастыри (Кирилло-Белозерский, Троице-Сергиевский).

Сооружение башнеобразных каменных храмов-памятни​ков. 

Церковь Вознесения в Коломенском (1532). Особенно​сти композиции: динамичность, связь с окружающим пей​зажем. 

Собор Василия Блаженного, композиция и группи​ровка архитектурных объемов; декоративное решение (1555 —1560). Связь храма с ансамблем Красной площади.

Древняя Москва XVI - XVII веков





(Древний город Москва. XVI век. Картина А. Васнецова)
Кремль продолжал расширяться ещё со времен Ивана Калиты, когда его южные стены, вероятно, стояли почти у реки-Москвы, вытеснив посад на "подол" к востоку от 2-й Безымянной башни, а в конце XV века - на территорию Китай-города, названного этим именем в 1534-1538 гг.

Указ III от 1495 года об освобождении к югу от кремлевских стен пространства на 110 саженей (234 метров) от всяких построек, вероятно, был распространен и на территорию современной Красной площади, что способствовало образованию последней.

1508 г. - Вырыт глубокий крепостной ров вдоль восточной кремлевской стены, со стороны Красной площади.

1534—1538 гг. - Возводится каменная стена вокруг Китай-города.




(Площадь в городе перед церквью. XVI век. Картина А. Васнецова)
Китай-город был окружен каменными стенами, стоявшими по линии современных площадей Революции, Театрального проезда, Новой и Старой площадей, Китайгородского проезда и Москворецкой набережной.

1554—1560 гг. - Постройка Покровского собора (храма Василия Блаженного).

1586—1592 гг. - Постройка стен Белого города по линии теперешнего Бульварного кольца.




(В посаде Китай-Городе. XVI век. Картина А. Васнецова)
Каменными стенами по современному Бульварному кольцу был окружён также и Белый город, как его называли в XVII - XVIII веках. Он был между бульварами, Кремлем и Китай-городом.

1591—1592 гг. - Сооружение деревянных стен и земляного вала по линии тепереш​них Садовых улиц.

Борис Годунов, фактически правивший государством при Фёдоре Ивановиче, в 1592—1593 гг. огородил крепостным земляным валом со рвом ближайшую окрестность з Белым городом и за Москвой-рекой, уже значительную к этому времени застроенную и заселенную. Так появился Земляной город, вал которого был срыт только в начале XIX века и на месте его прошли улицы Садового кольца. Стены же Белого города были сняты в конце XVIII века, а с 1934 года начали сносить стены Китай-города, расширяя шедшие возле них улицы.

Ворота Кремля, Китай-города, Белого и Земляного городов, построенные на выходе их улиц, в свою очередь сыграли большую роль в направлении извне улиц к ним и от них.

В XVI - XVII веках переулки были заполнены слободами, не поместившимися на главных улицах. Постепенно в состав города включались села и деревни, находившиеся на окраинах.

1625 г. - Над Спасскими воротами Кремля надстроена высокая стрельчатая башни и на ней установлены часы «с перечасьем» (боем).




(Площадь Ивана Великого в Кремле. XVII век. Картина А. Васнецова)
Слободы XVII века разделялись на дворцовые, обслуживавшие царский двор, военные, монастырские, иноземные и "чёрные" - ремесленные и торговые. Они занимали главным образом центр современной Москвы в пределах Садовых улиц.

За ними с конца XVI века появилось пять ямских слобод, несколько монастырских и сёла Кудрино, Сущево, Напрудное, Красное и другие, которые к XVIII веку станут городскими предместьями.




(Красная площадь во второй половине XVII века. Картина А. Васнецова)
1687—1692 г. - Сооружение Большого Каменного моста через Москву-реку.




(Московский Кремль в конце XVII века. Картина А. Васнецова)
Церковь Вознесения Господня в Коломенском — православный храм Даниловского благочиния Московской епархии, первая каменная шатровая церковь в России, построенная итальянским архитектором[1].

Храм расположен в бывшем подмосковном селе Коломенское. Храм является шедевром мировой архитектуры, первым[2] каменным шатровым храмом в России.
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История
Церковь возведена в 1528—1532 годах предположительно итальянским архитектором Петром Францизском Анибале (по русским летописям — Пётр Фрязин или Петрок Малой)[3] на правом берегу Москвы-реки. Ктитор храма — великий князь Московский Василий III.

Легенда связывает строительство храма с рождением у Василия III долгожданного наследника — Ивана Грозного Храм возведён как моленный. 

Место для церкви Вознесения выбрали на крутом берегу, в основании которого бил ключ, считавшийся чудодейственным. Это соответствовало итальянским трактатам о выборе места, по ним ключ отнесён к особенно целебным, поскольку располагался на «зимнем востоке». 

Архитектура





Вид сверху на церковный комплекс

В храме наряду с шатром были применены пристенные пилоны, что позволило построить огромное здание невиданных пропорций, с «летящей» архитектоникой. Постройка была осуществлена с размахом и значительными материальными затратами. В истории русского зодчества храм остался произведением, с точки зрения его формального совершенства, единственным и неповторимым.

По мнению В. М. Шервинского, в конструкции Коломенского храма соединились технологии итальянского и русского зодчества. Снаружи переход четырехгранника в восьмигранник искусно замаскирован тремя рядами „кокошников“, являющихся тоже характерной формой деревянной архитектуры. Пилястры же и карнизы, которых много как снаружи, так и внутри, являются характерным заимствованием от итальянцев»[1].

Церковь выполнена из кирпича с многочисленными белокаменными элементами декора в виде центрического храма-башни; её высота составляет 62 метра. План представляет собой равноконечный крест. Внутреннее пространство храма сравнительно невелико — чуть более 100 квадратных метров. Вокруг храма расположена двухъярусная галерея-гульбище с тремя высокими лестницами-всходами. На фасадах углы церкви оформлены вытянутыми плоскими пилястрами с капителями в духе раннего Возрождения. Между ренессансными пилястрами сделаны остроконечные готические вимперги. На основной крестообразный объём церкви поставлен восьмерик, в нижней части оформленный рядами больших килевидных арок в традиционном московском стиле, а выше украшенный сдвоенными ренессансными пилястрами. Храм перекрыт шатром с чётко выделенными рёбрами.


Собо́р Покрова́ Пресвято́й Богоро́дицы, что на Рву (Покро́вский собо́р, Покрова́ на Рву, разговорное — собо́р (храм) Васи́лия Блаже́нного) — православный храм на Красной площади в Москве, памятник русской архитектуры. Строительство собора велось с 1555 по 1561 год[1]

 HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BB%D0%B0%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE" \l "cite_note-_10e22897f8159300-2" [2].

Собор объединяет одиннадцать церквей (приделов), часть из которых освящена в честь святых, дни памяти которых пришлись на решающие бои за Казань[3]. Центральная церковь сооружена в честь Покрова Богородицы, вокруг которой группируются отдельные церкви в честь: Святой Троицы, Входа Господня в Иерусалим, Николы Великорецкого, Трёх Патриархов: Александра, Иоанна и Павла Нового, Григория Армянского, Киприана и Иустины, Александра Свирского и Варлаама Хутынского, размещённые на одном основании-подклете, а также придел в честь Василия Блаженного[4]

 HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BB%D0%B0%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE" \l "cite_note-_2f7eae65c7ddeb9e-5" [5], по имени которого храм получил второе, более известное название, и церковь Иоанна Блаженного, вновь открытая после длительного запустения в ноябре 2018 года[6].

Собор входит в российский список объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО и является филиалом Государственного исторического музея[9].
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